

# 袭击辅警是否构成袭警罪？ “两高”发布司法解释

据最高人民检察院2025年1月16日消息，“两高”发布关于办理袭警刑事案件司法解释，其中明确，同时暴力袭击正在依法执行职务的人民警察和辅警的，以袭警罪从重处罚。

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理袭警刑事案件适用法律若干问题的解释》(简称《解释》)于2024年11月4日由最高人民法院审判委员会第1930次会议、2024年6月27日由最高人民检察院第十四届检察委员会第三十二次会议通过，将自2025年1月18日起施行。

此前在2021年3月1日，刑法修正案(十一)开始施行。其中第二百七十七条第五款规定，“暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制；使用枪支、管制刀具，或者以驾驶机动车撞击等手段，严重危及人身安全的，处三年以上七年以下有期徒刑。”

这是我国首次针对袭警单独设置法定刑。在此之前，关于袭警罪的设立一直争议多年，直至2015年刑法修正案(九)才对暴力袭警行为做了专门规定，刑法修正案(十一)正式将袭警罪从妨害公务罪中分立出来。最高检2022年3月曾发布数据，自2021年3月1日袭警罪从妨害公务罪中分立后，检察机关共起诉袭警犯罪6530人。

此次《解释》提出，袭击正在依法执行职务的人民警察，具有下列情形之一的，应当认定为刑法第二百七十七条第五款规定的“暴力袭击”：实施撕咬、掌掴、踢打、抱摔、投掷物品等行为，造成轻微伤以上后果的；实施打砸、毁坏、抢夺人民警察乘坐的车辆、使用的警械等行为，足以危及人身安全的。

《解释》同时明确，与人民警察发生轻微肢体冲突，或者为摆脱抓捕、约束实施甩手、挣脱、蹬腿等一般性抗拒行为，危害不大的，或者仅实施辱骂、

讽刺等言语攻击行为的，不属于刑法第二百七十七条第五款规定的“暴力袭击”。

针对袭警犯罪，《解释》表示，具有下列五种情形之一的从重处罚：造成人民警察轻伤的；致使人民警察不能正常执行职务，造成他人伤亡、犯罪嫌疑人脱逃、关键证据灭失或者公私财产重大损失等严重后果的；纠集或者煽动多人袭警的；袭击人民警察二人以上的；其他情节严重的情形。

《解释》同时明确，对于人民警察执法活动存在过错，在认定行为人暴力袭击行为是否构成袭警罪时，应当综合考虑行为人的暴力程度、危害后果及执法过错程度等因素，依法妥善处理。人民警察执法活动存在严重过错的，对行为人一般不作为犯罪处理。执法过错较大，袭击行为暴力程度较轻、危害不大的，可以不作为犯罪处理。

不过，此次司法解释强调，醉酒的人实施袭警犯罪的，应当负刑事责任。对在非工作时间遇有紧急情况依法履行职责的人民警察实施暴力袭击，符合刑法第二百七十七条第五款规定的，以袭警罪定罪处罚。对非执行职务的人民警察实施报复性暴力袭击的，不构成袭警罪。

同时，行为人阻碍人民警察依法执行职务，但未实施暴力袭击行为的，不构成袭警罪，但是，符合刑法第二百七十七条第一款规定的，以妨害公务罪定罪处罚。

《解释》还提出，暴力袭击正在依法配合人民警察执行职务的警务辅助人员的，不构成袭警罪；符合刑法第二百七十七条第一款规定的，以妨害公务罪定罪处罚。但是，同时暴力袭击正在依法执行职务的人民警察和配合人民警察执行职务的警务辅助人员，符合刑法第二百七十七条第五款规定的，以袭警罪从重处罚。(界面新闻)



## 张忠和与“春节老人”的第十三个中国年

1月7日，阆中古城启动春节文化系列活动，张忠和手持红包跟随音乐舞动，为游客送上祝福。

“春到了，年到了，春节老人赐福了……”蛇年春节临近，76岁的张忠和又迎来了一年中最繁忙的时候。

张忠和从小生活在四川南充阆中市，这里是中国四大古城之一，也被誉为“中国春节文化之乡”。自2013年以来，每当春节来临，张忠和都会精心装扮，身着古装，手持一根带有浑天仪的手杖，和当地的巡游队伍一起走进阆中古城小巷，为市民游客送上春节祝福。

“我扮演的‘春节老人’就是落下闳，虽然我们都没见过他，但他做过的事可影响着我们现在的生活。”张忠和总是笑呵呵地向大家讲述阆中故事。落下闳是中国古代天文学家、历算学家，他创制的天文历法《太初历》，确定农历正月初一为新年的第一天，首次恒定“新年”。

川剧演员出身的张忠和十分热爱文艺工作，退休二十余年一直积极参与阆中民俗文化推广。“看着春节申遗成功，我也十分开心，欢迎大家春节期间一起到阆中过中国年，感受我们的传统民俗。”张忠和说。(新华社)

## 剑桥耶鲁毕业生报名浙大无编行政岗 专家：双向选择，不会造成人才浪费

近日，浙江大学公示了2025年行政专员招聘拟录用名单，引发关注。

在这份名单中，拟录用的30名应聘者，不少人毕业于名校，除了国内著名高校北京大学、清华大学外，还有世界名校耶鲁大学、剑桥大学等。

专家分析，名校生扎堆求职浙大行政的原因，一来是当前的就业形势比较严峻，再者，每个学生的能力不同，每个求职者也会结合自身的能力去选择择业目标。

### 行政专员并不直接与浙大签订合同

浙江大学于2024年11月28日曾发布了浙江大学2025年党政管理人员、专职辅导员和行政专员的招聘启事。

招聘启事中提到，计划招聘行政专员不超过30名，要求硕士研究生及以上学历学位。

值得注意的是，行政专员不直接与浙大签订合同，而是由杭州江南人才服务有限公司采用合同制管理。行政专员与上述公司签订为期三年的劳动合同，派遣至浙江大学工作，由学校根据部门需要，安排工作岗位。合同期满考核合格者可续签劳动合同，考核不合格者不再续签。

至于薪资待遇，招聘启事表示，“学校为行政专员提供不低于校内同类事业编制岗位的薪酬待遇”“经考核，业绩突出、群众公认的优秀行政专员，学校开通择优

选拔进入事业编制的通道”“工作期间，行政专员可申请入住经济型教师公寓，在异地办学单位工作的，享受异地津贴”。

### 专家分析：这是双向选择的结果

名校生扎堆报名浙大行政岗，有人感叹“学历神仙打架”，也有人质疑是否会造成人才浪费。

对此，21世纪教育研究院院长熊丙奇表示，此类现象并不会造成“大材小用”“人才浪费”，自实行大学生市场化就业之后，倡导的就是择优录用，这是双向选择的结果。

其分析，名校生扎堆求职浙大行政岗的原因，一来是当前的就业形势比较严峻，这个岗位是求职者比较了所有就业机会后可以接受的选择。再者，每个学生的能力不同，每个求职者也会结合自身的能力去选择择业目标。

“当前可能要注意的是，不能再传统的学历观念看待现在的就业了，现在硕士生每年超过100万，再用10年前20年前的硕士生来看待今天的硕士生就业，已经严重过时了。我们整个社会要从学历社会转向伦理社会，根据自身能力来选择适合自己的岗位，今后不同的行业，都可能有来自名校的学生。名校生能否获得很好的职业发展，还是取决于个人能力，而不是学历。”熊丙奇说。(九派新闻)



## 重庆梁平：传承非遗迎新春

1月14日，在重庆市梁平区屏锦镇，屏锦第三中心小学学生观看梁平木版年画国家级代表性传承人徐家辉为年画描色。

贴年画是中国人欢度新春佳节的重要民俗活动之一。起源于明嘉靖年间的重庆梁平木版年画在2006年被列入首批国家级非物质文化遗产名录。

近年来，梁平区大力推进非遗活化创新工作，通过将非遗融入课堂、邀请非遗传承人进校园、开发文创产品等形式，赋予梁平木版年画更多可能性，让传统艺术更好地走进群众日常生活。(新华社)